

学生诵读经典

# 深化"良习教育"打造书香校园

## -怀仁镇中心小学发展纪实

本报记者 李云云 通讯员 蒙传珍

#### 深化良习教育 让学生养成好习惯

"你的观点说完了,对待这个问题,我有不同的看法,下面无我谈一下自己的看法""下面我说结一下本节课的重点""一下本节课的重点"——在怀仁镇中心小学四年级大型生们争着了。更让记者觉得不可是是的天下。更让记者觉得不可单位,接自己的看法,每一位"我的看法的看法,"我的看法""发生都熟练运用,"我的看法"等较为专业的课堂教学语言。

报学校教导主任蒙传珍介绍,学生从上第一节课开始,老师就告诉他们上课应该运用后,并根据高中低不足明语,张贴在各个教室门口。"这也是为了教会孩子合理表达,上课要有上课该有的样子,不能像大家闲聊天那样。另外,通过为他们制定合理的教学语言,带动他们说话,借此提高他们的语言表达能力。"蒙老师说

"使用课堂专用语言,是学校深化良习教育的体现。"据校长王泽呈介绍,从2009年学校开始"良习教育",从文明用语使用,到课堂坐姿,再到课堂表达,甚至延伸至读书,预习等学习习惯,良习教育的内涵不断完善。"什么是教育,简单一句话,就是要养成良好的习惯,从学校的习惯延伸至家庭,至社会,孩子才能成才。"

对于王校长的说法,蒙老师深有体会。她班里学生照照(化名),刚进学校时,学习习惯不好,"坐没坐样,站没站样,就连写字,都不按照格式来。"为了纠正照照的学习习惯,蒙老师没少下功夫,甚至在课桌上画好区域,让他将胳膊放在哪,写字的时候本子放在哪,这样的"笨方法"都用上了。经过大约一个学期,照照慢慢改掉原来的不好的学习习惯。

更让蒙老师没想到的是,

怀仁镇中心小学拥有1000多名学生,是商河县域内一所规模较大的农村小学。近年来,学校不断丰富学校内涵,提高教育教学质量,形成了"良习教育"、"仁和课堂"等学校特色。2018年,学校以"领航学校、特色学校、新优学校"创建为载体,增强学校教育发展整体水平和提高学校核心竞争力,努力办好老百姓家门口的学校。



让书香飘满校园



怀仁镇中心小学

有一天照照的妈妈打电话来说,最近半年,照照在家里也有了不小的改变。照照原来在家东西乱放,上学后新新地开始整理自己的东西,再到后来帮着妈妈整理东西。"孩子就是一张白纸,我们要培养他们良好的习惯,良好的习惯让孩子终身受益。"蒙老师如是说道。

### 深化教学改革 老师学生共同成长

关于怀仁,一直有"怀德仁

里"的说法、《辞海》中释"怀德"即怀有德行,"仁里"即仁者居住的地方,因此,"怀仁"可以理解为"心怀仁德的醇美乡里"。坐落于此的怀仁镇中心小学将"仁和"作为育人目标,创建了独具特色的"仁和课堂"。两年前,记者曾经采访过怀仁镇中心小学的"仁和课堂","激趣导人、小组合作、快乐分享、畅谈收获"的上课模式,让课堂自主、互助、和谐。

此次在课堂听课的时候,记者发现了较以往不一

样的地方,"大问题驱动导向"更加明显。问题虽然是别,但是老师会引导生提出,但是老师会引导生提炼涵盖本一问题。这里标为目标的大问题。这明自标,对自己是一个一个人的问题。这些生间,这样的问题是不不。""本这一下",这样的问题是一个什么的题,这些生词","文章的第三段中,这些生词","文章的第三段中,

对此,蒙老师解释道,通过 大问题驱动,帮助学生形成宏 观思维,形成学科思想。"仁和 课堂的内涵一直在不断发展 中,这其实也给教师提出了更 高的要求。"王泽呈说道。为此, 学校多次派老师外出学习,认 真落实"师徒结对",老中青传 帮带工作,积极开展"铸师魂、 磨师艺、提师能"的校本培训模 式等等。

最近,各年级,各学科老师之间的"赛课"活动正如火如荼地进行中。据蒙传珍介绍,各学科以年级为团队,组队参赛,从说课、讲课、评课不同方面分手,选出一人代表团队参赛,学校会选出优秀团队进行表彰。"赛课的目的,主要是希望各个老师之间优势互补,不断完整自己的课堂教学,提高课堂效率。随着仁和课堂的发展,让学生和老师共同成长。"王泽呈说道。

#### 建设书香班级 书香飘满整个校园

记者在怀仁镇中心小学的校园里,发现了很多小长椅,树荫落在小长椅上,依稀有点大学校园的味道。这些小长寿点大吗用的呢?"这些是用来给学生读书用的,我觉得阅读是是较里最重要的能力,孩是得阅读子在问题,还能指望他们创家看书吗,所以我得给他们创造各种条件,培养他们读书的习惯。"王泽呈语重心长地说。

为惯。主律至语里心长地说。 "我们的孩子,差在哪里, 就差在读书上,读的书太少 了。"这是王泽呈从教多年,最 大的感触。因此,借助此次"争 创新优学校"的机会,建设书香班级,打造书香校园,成了王泽呈的头等大事。"我们要做成功的教育、优质的教育,务必让孩子学会读书、养成读书的习惯。"

而接下来,学校会将开展第一届"书香班级","书虫"评选活动。"对于孩子来说,谁读得多,读得好,奖励给他们一本书,希望借此来调动他们的阅读积极性。"

今年是王泽呈成为学校校 长的第九个年头了,他几乎每 年都会给自己提出一个"小目 标",从良习教育、到仁和课堂 再到要建成的书香校园。看着 学校慢慢发展变化,他心里颇 多感慨。"做教育一定要落到实 处,体现在每一个小细节上。做 教育更需要目标,市、县提出的 '领航学校、特色学校、新优学 校'创建行动,为学校发展指明 了方向,我们将借此契机加快 学校内涵发展和质量提升,和 每一位学生老师一起,打造更 好的怀仁镇中心小学。"王泽呈 如是说。